

点点周刊 QQ3群:100029141 飞信群:9633446 邮箱:kbdz@163.com

早教Class

A31

# 奶爸道出BB心声: BB的天赋是玩



11月生日宝宝540号希贝

BB天赋是玩,新生儿除了条件反射还会玩。在玩乐中感受世界、成长的BB最起码身体和心态都是健康的。

每次抱着BB,我最喜欢玩BB的小手小脚,也喜欢轻轻捏BB脊背、耳朵(当然老婆不知道的)。女儿也非常喜欢和我玩,小手小脚和我做太极推手,回应也越来越有力。看来,女儿是很会玩的。

## 探索未知世界的BB

BB对什么最感兴趣?除食物外,我想还有探索未知世界。女儿未满月时,哭闹的时候总是我最会哄孩子,女儿一到我怀里,不用半分钟就会安静下来。老婆总以为我身体壮热量大,BB觉得更舒服。呵呵!其实我有绝招。

女儿哭闹时,我总是抱着她在光线变化大的房门和窗口处走动,光影一会暗一会亮。她总是很好奇,大眼睛忽闪忽闪的,我觉察到她的兴奋,兴奋到忘记哭了。如果女儿会说话,一定会问“为什么”吧?我想,食物是BB身体的需要,而探索,是灵魂的需要。BB的每一次探索,也许就是在开启灵魂的又一道门;又或者,是灵魂在“进餐”。对后一个比喻,我更喜欢。

可爱的女儿,你出生的第一口食物是爸爸喂你的,现在这个任务交给了妈妈。现在爸爸陪你探索,爸爸保证不会让你初涉世间的灵魂“饿”着。我决定,我要做个会陪BB玩的爸爸!

## 爸爸是什么东西呀?

见到她的第一句话,我告诉女儿“我是爸

爸”,正如她还在妈妈肚子里时,我每次都这样和她打招呼。有次老婆开玩笑:“你总这么说,BB在肚子里肯定在想,爸爸是什么东西呀?”是呀,爸爸是什么东西呀?我如何告诉我的女儿呢?我的回答如下:爸爸是家的成员之一,这个家里有爸爸、妈妈和你。爸爸给BB的是一个家。家,爸爸、妈妈和你的结合体。未来,我们仨一起来回答:家是什么?

## 孩子怎么会输在起跑线上?

“不能让孩子输在起跑线上!”没养孩子前,对这个提法十分反感。因为大贤卢梭说“游戏是儿童的天性”,他认为孩子5岁前过早地进行认字、算数等认知性学习,对孩子天性和完整人格不利。可是真的有了孩子,看看周边,3岁识字、4岁学琴、5岁开博,到处都是早慧儿童。再不功利的家长也会一边忍不住发狠道“不能让孩子输在起跑线上”,一边安慰自己“咱注意寓教于乐,不驳孩子天性也就是了”。成名要趁早,社会本如此,谁也不想起跑时晚跑。

但人生就是赛跑吗?起跑时不能输的到底是什么?这世界变化也太快,也许现在认为对的事,等孩子长大的时代,并不一定是对的。一如20多年前我们年幼时的粮票。大家都去做的事,机会一定不多。一如认字和数学、艺术和学习班,我不认为是孩子输不起的,起跑时孩子所求不多,父母可以给他最好的,可你能给到几时?输不起的是父母!孩子的赛跑变成了家长的比赛而已。我家小女,蕙质兰心,心地善良,品质求高尚。这样爸爸就很欣慰了。网友:salyo湖

本版主持:点点叔叔

80后准爸爸,发现孩子的优点永远比解决他们的问题更重要,给予孩子美好的品质比给予他们知识更重要,孩子们从我们身上学到的比我们告诉他们的要多得多。

QQ:215865504

E-mail:215865504@qq.cn



## 雷娃点点



俞晓翔漫画

## BB的天赋就是玩

新生儿刚刚来到大千世界,最大的先天本领便是条件反射(觅食反射、吸吮反射、抓握反射、拥抱反射、巴宾斯基反射、迈步反射、防御反射)。新生儿除了条件反射还会什么?或者说,新生儿会听音乐、听故事、听唐诗吗?现在的父母恨不能从BB受孕的第一天起就开始胎教,刚出生就读唐诗给BB听,谓之早教。在我心里,

0-1岁 1-3岁 3-6岁

## 许家齐专栏



## 父母教育 有点像赶鸡

许家齐:《孩子与我更贴心》作者、亲子沟通专家

有一次和朋友一起吃饭,女儿在饭桌上吃饭很好。夹菜积极、吃饭努力,朋友都说好。妈妈很高兴,享受着朋友的赞美,也看到女儿看她。可是,突然孩子却拿起碗、菜,在桌上玩起“过家家”。

妈妈赶紧制止,女儿就叫,妈妈更慌了……最后,为了不影响大家吃饭,妈妈只好将女儿强制叫到餐馆走道上。朋友们在餐厅包间里都听到了孩子撕心裂肺的哭声,又都跑出来安慰……事后,妈妈问女儿,为什么这样不乖?女儿说:你以前都在别人面前说我顽皮的,你今天没有说我顽皮,我就要做顽皮的样子,大家才知道我顽皮呀。

是的。后来了解到,外婆也是管教极严的人,妈妈从小在详细的计划中长大。女儿是在外婆和妈妈管教中长大。妈妈说:“小时候对女儿已经很宽松了,基本上‘任由发展’。”原来她的“任由发展”,是教育以“表扬”为主,孩子很在乎妈妈的表扬。这个妈妈有个朋友的孩子,娇宠、任性,她怕女儿也成那个样子。

因此妈妈常常将孩子“引导”到妈妈放心的方向,因此形成了孩子依赖妈妈的表扬,才有了之前的故事。想起小时候,农村人放养鸡,晚上都要将鸡赶往鸡舍,提防黄鼠狼。赶鸡的过程,只打开一个鸡窝门,其他方向都封闭,一人、二人或者几个人,将鸡赶向鸡窝门,鸡看到只有一个门,自然就往那个门走,于是养鸡人都很快就可以将门堵住,放心地做其他事,或去睡觉了。

细想想,现在的父母,教育孩子不就像赶鸡吗?只不过是,鸡向鸡窝门靠近一步,就给声赞美,有的会在鸡窝门上挂个鸡喜欢的诱饵,有的干脆就用鞭子、棍棒、吆喝、威胁,将鸡往鸡窝赶而已,然后将鸡窝改个好听的名字,做些粉刷、装修,放架钢琴、布置个舞台,给鸡窝做些广告,叫鸡舍、鸡别墅、鸡学校、鸡兴趣班、鸡提班、鸡外语兴趣小组、鸡一对一训练……

## 奶爸的朴素早教心得: 孩子其实只需要一点点

点点叔叔推荐

关于早教,乏味的理论、高昂的学费或许都不如从生活中的一点点切实做起,孩子到底需要什么?这是一个父亲写的早教实践日记,很朴实,很实用!也许能让那些望子成龙的父母学到一些东西。

当孩子一旦到了能够独立行走的那一天,他就需要一片属于自己的空间,干净、明亮就行。一张适合孩子身材可以在上面写写画画做手工的小桌子,和一把小椅子。这样,孩子一旦确定那是自己的,他就再不会去抢父母的书桌了。他心里会自然生出一种自豪感,而且爸爸妈妈学习看书时的情形,能够大大感染激发孩子对学习的兴趣。孩子的模仿能力是天生的。

一套孩子自己的彩色铅笔或12色水彩笔。他将永远记得这是谁送给他的礼物。一套填色的图画书。当你带着孩子看天空和夕阳时,他知道了什么是蓝色和红色;看到树木小草时,知道了它们应该是绿色;听童话故事,知道了小黄鸭的黄和小红帽的红,知道了白雪公主的头发像乌檀木一样黑,皮肤像雪一样白……一些能随意折叠撕剪剪的纸。纸型不限,只要撕得动,否则容易影响孩子的肆意发挥和发泄。这样,爸爸再也不用因为你的书报文件变成一堆碎片而懊丧了。

一架可以让孩子自己简单操作的录音机。不要小看孩子的能力,喜欢听故事和歌谣的愿望会促使他在三岁就能在你的一两遍示范下牢牢记住“PLAY”“STOP”键与如何翻转磁带。没有童话和音乐的童年是可怕的,“世界上最不幸的人就是不善于想象的人。”音乐和儿歌能够调节孩子的情绪,培养孩子的节奏感和对音乐的感知力。

一本一天撕一页的大字日历。把每天撕日历的工作交给孩子,这比抽象地教给孩子日期的概念强百倍。孩子就会自己去查看红色的星期六红色的星期日差几天,也会知道必须揭到哪一天,才能吃上自己的生日蛋糕,对数的概念将会逐渐加强。一只功能简单带大码阿拉伯数字的孩子喜欢的卡通造型闹钟。告诉孩子这是他的好朋友,让它负责提醒孩子什么时候睡觉,什么时候该起床。孩子会认同这种游戏方式,并认真去对待,妈妈再不会整天为宝贝赖床而头疼。

几尾由孩子来喂食的小鱼小龟。把有关的



11月生日宝宝501号 郑智轩

11月生日宝宝342号沈思琦

童话故事讲给孩子听,孩子自然会好奇地融入其中去爱它们,观察它们,同它们交谈,也不用担心有些孩子因过分好奇而把它们捞出来变成“鱼干”。几粒让孩子自己种上短期就能够发芽的植物种子。教孩子把种子种在花盆里,每天让他自己浇水,当孩子亲眼看到种子破土出芽的那一天,成功和自信的种子也自然地撒在了孩子的心田。

一个由父母带着孩子去郊外或农村的周末。你要想省下价格不菲的公园门票,你还想省下你的力气吗?你不想带着孩子逃离空气污浊的水泥森林,到郊野乡村看一看蝶花花草,听一听久违的蛙鸣吗?感觉一下真实的蓝天白云静夜繁星吗?想是在为我们这些所谓“现代人”创造的所谓“现代文明”感到羞愧而汗颜吧!

老威特说,我从来没想到把儿子培养成某一方面的天才……我只是想让孩子能够成为一个全面发展走向完美的人,只是想让他的一生在充满情趣和幸福之中度过,仅此而已。应该怎样理解我们将为孩子们所做的一切呢?在孩子们重要的人生起步阶段,我们只是做了点儿父母应该做的事情。不要忘记,我们些许的惰性和忽视,都会给我们的孩子留下无法挽回的遗憾!!

网友:蜡笔小伟

## 育儿实战

地址 // 点点周刊 / 育儿实战

## 我家小Q宝早教以后……

网友:Q妈

我和Q爸商量决定给宝宝报个早教班,让他开开眼界,也让我和他爸接触一下新的教育理念。我了解到早教是通过一些训练,开发宝宝的潜能,并培养宝宝的好习惯,有利于宝宝身心发育!

事不宜迟,经过多方打听和比较,很快就帮Q宝报了一年四季的课程(每星期上一次课)。Q宝课程最吸引我的是“培养宝宝的专注力和秩序感”,我觉得这两点在宝贝以后的学习生涯中是很重要的。先培养宝贝好的学习习惯和学习态度,至于以后真的上了学,都得靠他自己了。刚开始带宝贝去上课,本以为他会怕生,结果我多虑了,抱着宝贝进教室,看到好多跟他差不多大的同学们,宝宝两眼放光,挣脱了我的怀抱,欢快地爬到大家中间玩。等到正式开始上课,游戏环节也配合得不错,老师演示玩具玩法的时候他居然也能静下来,不管他听不听得懂,呵呵,不错的。

通过上了第一期(三个月)亲子课,我发现:首先,小Q宝能够专注地干自己喜欢的事情了,比如玩米玩豆子,他会一个人蹲那里玩很长时间,自己变花样玩;而且,现在也比较大方,让他和其他小朋友握手拥抱,他也很愿意很开心的哦,换以前他是不要别人碰的;和其他小朋友接触后,知道玩的时候要和小朋友一起玩,有时候也会把自己的玩具让给别的小朋友玩,要换平时早哭开了。我觉得上了早教课,最好的习惯就是知道了东西在哪里拿的要放回哪里去,不能随便乱扔东西,当然现在也不是每次自己会放回去,最重要的是他有了这个概念,我觉得以后一定会越来越好。

请登录www.dsqq.cn点点周刊论坛“育儿心经”版块与我们分享孩子成长的点点滴滴。